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Стаття присвячена дослідженню ефективності використання основних за-

собів на підприємстві. В статті наведено визначення таких понять, як: основ-

ні засоби, фондомісткість, фондовіддача, фондоозброєність, виробничі та не-

виробничі основні засоби, розглянуто показники стану та ефективності вико-

ристання основних засобів, їх основні шляхи поліпшення використання,а та-

кож техніко-економічні показники підприємства. Крім того, в даній статті 

висвітлюється важлива на сьогоднішній день проблема зношеності основних 

засобів підприємства, розкривається сутність амортизаційного фонду, мора-

льного, фізичного, повного та часткового зносу, їх види, необхідність модерні-

зації, реконструкції основних засобів, оновлення технічних засобів, створення 

та введення в експлуатацію більш сучасних та досконалих зразків.        

Ключові слова: основні засоби, стан, ефективність, підвищення, фондоміст-
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ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ НА ПРЕДПРИЯТИИ 

 
Статья посвящена исследованию эффективности использования основных 

средств. . В статье приведено определение таких понятий, как: основные сред-

ства, фондоемкость, фондоотдача, фондовооруженность, производственные и 

непроизводственные основные средства, рассмотрены показатели состояния и 

эффективности использования основных средств, их основные пути улучшения 

использования, а также технико-экономические показатели предприятия. 

Кроме того, в данной статье освещается важная на сегодняшний день пробле-

ма изношенности основных средств предприятия, раскрывается сущность 

амортизационного фонда, морального, физического, полного и частичного из-

носа, их виды, необходимость модернизации, реконструкции основных средств, 

обновления технических средств, создание и введение в эксплуатацию более 

современных и совершенных образцов. 
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 EFFICIENCY USING OF FIXED ASSETS IN THE ENTERPRISE 
 

 

The article investigates the effectiveness of fixed assets in the enterprise. In the article the 

definition of concepts such as fixed assets, capital intensity, capital, capital-labor ratio, 

industrial and non-fixed assets, are considered indicators of the status and effectiveness of 

fixed assets, their main ways to improve the use and technical and economic performance 

of the company. In addition, this paper highlights an important problem to date deprecia-
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tion of fixed assets of the company, the essence of the depreciation fund, moral, physical, 

full and partial demolition, their types, the need for modernization and reconstruction of 

fixed assets, upgrade of technical means, creation and commissioning more modern and 

sophisticated designs. 

Key words: fixed asset, state, efficiency, increace, capitalintensity, capital, profitability, 

intensive, extensive, wear and tear. 

 

Постановка проблеми. Основні засоби займають на підприємстві одне із важ-

ливих  місць, вони визначають стратегічні можливості  діяльності підприємства, а 

їх ефективне використання впливає на фінансові результати, тому визначення шля-

хів поліпшення їх використання є досить актуальною темою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У дослідженнях питань стосовно 

стану та ефективності використання  основних засобів зробили вагомий внесок такі 

вчені, як: А.М. Поддєрьогін, Т.А Бутинець, М.А. Бортник та ін. Проте, незважаючи 

на широке коло наукових досліджень в даній сфері, тема потребує подальшого роз-

гляду, зокрема невирішеною проблемою залишається визначення ефективних шля-

хів поліпшення використання основних на засобів.   

Мета статті. Розглянути теоретичні підходи до оцінювання ефективності вико-

ристання основних засобів та виявити основні напрями її підвищення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогоднішній день однією з ос-

новних проблем є зношеність основних засобів підприємств. За офіційними даними 

Держкомстату більше 70% основних засобів усіх підприємств країни є застарілими. 

Щодо наявності і стану основних засобів за видами економічної діяльності за 2014 

рік, то найвищий ступінь зносу засобів виробництва спостерігається  в галузі тран-

спорту та зв’язку 96,7%. Від вирішення цієї проблеми залежить фінансовий стан 

підприємства та його конкурентоспроможність [4]. 

В економічній літературі існує багато пояснень терміна "основні засоби". А. М. 

Поддєрьогін визначає, що основні засоби — це матеріальні цінності, що викорис-

товуються у виробничій діяльності підприємства понад один календарний рік з 

початку введення їх в експлуатацію, а також предмети вартістю за одиницю понад 

500 гривень (за ціною придбання) [1].  

У своїй сукупності основні засоби утворюють виробничо-технічну базу і визна-

чають виробничу потужність підприємства. В результаті науково-технічного про-

гресу  і оснащення новою технікою вартість основних засобів постійно зростає.  

Стан та ефективність  використання основних засобів  визначаються за допомо-

гою таких показників:  

• фондомісткість – характеризує забезпеченість підприємства основними фондами ; 

• фондовіддача – показує оборотність основних фондів; 

• фондоозброєність – показує скільки основних фондів у грошовому вимірі  

припадає на одного працівника; 

• коефіцієнт реальної вартості основних виробничих засобів – відображає пито-

му вагу залишкової вартості основних засобів у загальній вартості майна підприєм-

ства; 

• коефіцієнт зносу – характеризує частку вартості основних засобів, що  списано 

на витрати виробництва в попередніх періодах; 

• коефіцієнт вибуття – характеризує інтенсивність вибуття основних засобів; 

• коефіцієнт оновлення – характеризує інтенсивність уведення в дію нових ос-

новних засобів; 
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• коефіцієнт приросту основних виробничих засобів – показує ступінь збільшен-

ня основних засобів у звітному періоді проти минулого періоду; 

• рентабельність основних виробничих засобів – визначає ступінь використання 

основних виробничих засобів. 

Основні засоби підприємств включають основні виробничі засоби й невиробничі 

основні засоби. 

Виробничі основні засоби є частиною основних засобів, яка бере участь у про-

цесі виробництва тривалий час, зберігаючи при цьому натуральну форму. Вартість 

основних виробничих засобів переноситься на вироблений продукт поступово, ча-

стинами, у міру використання. Поновлюються основні виробничі засоби через 

капітальні вкладення. Невиробничі основні засоби – це житлові будинки та інші 

об’єкти соціально-культурного й побутового обслуговування, які не використову-

ються у господарській діяльності і перебувають на балансі підприємства [2]. 

На відміну від виробничих основних засобів невиробничі основні засоби не бе-

руть участі в процесі виробництва і не переносять своєї вартості на вироблений 

продукт. Відтворюються вони тільки за рахунок прибутку, який залишається в роз-

порядженні підприємства. Незважаючи на те, що невиробничі основні засоби без-

посередньо не впливають на обсяг виробництва, збільшення цих засобів пов’язане з 

поліпшенням добробуту працівників підприємства. Це в кінцевому рахунку пози-

тивно позначається на результатах діяльності підприємства, на зростанні продук-

тивності праці. 

Поліпшення основних засобів здійснюється для збільшення економічних вигід в 

майбутньому, очікуваних від використання об’єкта та отримання первісно визначе-

ної суми майбутніх економічних вигід від його використання і підтримання об’єкта 

в робочому стані. 

У процесі участі у виробництві основні засоби зношуються. 

Знос основних виробничих засобів буває моральним та фізичним: фізичний знос 

залежить від інтенсивності участі у виробництві основними  засобами, а моральний 

знос  – від інтенсивності науково-технічного прогресу. 

Існує два види морального зносу: 

1) знецінення основних засобів з причини виготовлення більш дешевих аналогів 

2) знецінення основних засобів з причини технічно досконалих та продуктивні-

ших аналогів. 

Більш повне та раціональне  використання основних засобів та попередження 

передчасного зносу сприяє покращенню всіх техніко-економічних показників підп-

риємства: 

- зростанню продуктивності праці; 

- підвищенню фондовіддачі; 

- збільшення обсягу продукції/надання послуг; 

- економії капітальних вкладів. 

 Під впливом часу, природних факторів та в процесі безпосереднього викорис-

тання основні засоби поступово зношуються. Вони втрачають свої первинні фізичні 

якості, знижуються їх техніко-експлуатаційні можливості в результаті зменшується 

реальна балансова вартість основних засобів. 

Модернізовані основні виробничі засоби – це основна запорука отримання висо-

ких прибутків. Модернізація основних виробничих засобів підприємств залізнично-

го транспорту неможлива без формування амортизаційного фонду. Амортизаційний 
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фонд на підприємстві формується унаслідок зношуваності основних виробничих 

фондів.  

На залізничному транспорті Обліковою політикою Укрзалізниці встановлено 

прямолінійний метод нарахування амортизації основних засобів,  при якому річна 

сума амортизації визначається діленням  первісної вартості об’єкта на термін його 

використання, а діленням річної суми амортизації на 12 визначається місячна сума 

амортизації. 

Строки корисного використання для об’єктів залізничного транспорту визнача-

ються Укрзалізницею, які можуть переглядатися в разі зміни очікуваних економіч-

них вигод від його використання.  

   Фізичний знос  основних виробничих засобів залежить від: 

• технологічного процесу виробництва; 

• якості технічного обслуговування основних засобів; 

• якості праці, кваліфікації працівників. 

Виходячи з вищесказаного, розрізняють повний і частковий знос основних засобів. 

Повний знос передбачає повне зношування, як фізичне, так і моральне, основних 

виробничих засобів у процесі виробництва. Повний знос характеризується відсут-

ністю можливості оновлення основних виробничих засобів, він передбачає списан-

ня та заміну основних засобів. Заміна основних засобів підприємств залізничного 

транспорту можлива у вигляді придбання нового об’єкта основних засобів  або 

його будівництво. 

Частковий знос означає можливість відновлення фізичних та моральних власти-

востей основних виробничих засобів  за рахунок модернізації, переоснащення, оно-

влення. 

Висока стратегічна значимість залізничного транспорту в Україні вимагає особ-

ливого підходу до проблеми підвищення розвитку та конкурентоспроможності її 

основних функціональних господарств та підприємств. Особливості діяльності під-

приємств залізничного транспорту вимагають пошуку окремої теоретико-

методологічної основи проведення їх реструктуризації, що має враховувати специ-

фіку діяльності кожного з них і орієнтуватися на високі стандарти [5]. 

На сучасному етапі існування залізниці одним з найважливіших завдань є онов-

лення технічних засобів, створення та введення в експлуатацію більш сучасних та 

досконалих зразків, які б забезпечили підвищення якості і конкурентоспроможності 

послуг. Найгострішою проблемою тут є стан рухомого складу, який в результаті 

недофінансування в попередні періоди потребує радикального оновлення. 

   Ефективність основних засобів являє собою результат у вигляді отриманого 

ефекту, що співвідноситься з витраченими ресурсами. Підвищення ефективності 

полягає в досягненні найбільших результатів при відповідному рівні розвитку про-

дуктивних сил у порівнянні з витратами праці, використаними на створення сус-

пільного продукту. Від ефективності використання залежать темпи зростання про-

дуктивності праці, обсягів виробництва, поліпшення якості  продукції та інших 

показників. 

Поліпшення використання основних засобів підприємства може бути забезпе-

чене двома шляхами: інтенсивним та екстенсивним [1].   

Інтенсивний шлях передбачає завантаження устаткування та збільшенням рівня 

використання їхньої потужності. Основні напрямами підвищення інтенсивного 

використання основних засобів:  

1) удосконалення структури основних засобів підприємства; 
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2) впровадження нових і удосконалення  існуючих технологій; 

3) технічний нагляд, обслуговування і ремонт обладнання; 

4) оновлення, модернізація, реконструкція та модифікація  виробничого облад-

нання.  

Екстенсивний шлях передбачає такі напрями  підвищення ефективності викори-

стання основних засобів: 

1) скорочення простоїв устаткування шляхом  підвищення якості обслуговуван-

ня та забезпечення основного виробництва необхідними ресурсами; 

2) ліквідація застарілого, непрацюючого устаткування. 

Висновки та пропозиції. Основні засоби становлять головну частину ма-

теріально-технічної бази будь-якої галузі чи підприємства. На основі підвищення 

ефективності їх використання збільшується економічний потенціал і виробничі 

можливості галузі, підвищується технічний рівень виробництва. Вирішення про-

блеми підвищення ефективності використання основних засобів є одним з основ-

них завдань виробничої діяльності підприємств, від результату якого залежить їх 

фінансовий стан та конкурентоспроможність. 

Для того, щоб використання основних засобів було економічно вигідним і ефек-

тивним  потрібно поліпшувати стан, структуру й склад основних засобів, застосову-

вати нові технології, усувати простої устаткування, оновлювати устаткування, здійс-

нювати модернізацію, реконструкцію та модифікацію виробничого обладнання.  
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